
令和元年度 第 1 回医療・介護合同研修会 次第 

令和元年 9 月 25 日（水）18 時～19 時 

豊川市民病院 講堂 

 

1. はじめに 

 

2. 内容 

1） 人工呼吸器装着中の患者・家族の退院支援から在宅での関わりについて 

講師：穂の国訪問看護ステーションマチニワ 所長 訪問看護師 佐宗 みど里 氏  

資料参照 

2） レスパイト入院をされた患者・家族との関わりを通して、入院中の支援と在宅との連携

について 

講師：共立荻野病院 外来看護師長 星野 功子 氏 

 

3） 「在宅人工呼吸器療法を行う患者・家族の方へ」のパンフレットを元に認定看護師、訪

問看護師が行う吸引についてのデモンストレーション。 

「場面設定」 

人工呼吸器を装着して退院予定の患者家族に対し、退院指導を実施する。 

口腔、鼻腔の吸引は習得し、サイトチューブ・気管内吸引の見学は済んでいる。 

病院で病棟看護師より、訪問看護師同席の元、家族が実技指導を受ける場面。 

講師：豊川市民病院 救急看護認定看護師 佐藤 加奈子 氏 

小児救急看護認定看護師 杉本 尚味 氏 

穂の国訪問看護ステーションマチニワ 所長 訪問看護師 佐宗 みど里 氏 

家族役：居宅介護支援事業所 豊川彩幸 介護支援専門員 竹本 英司 様 

 

4）「人工呼吸器を必要とする動ける医療的ケア児」の生活、療養環境、家族の思いと支援の

実際についての現状報告。 

講師：信愛医療療育センター 医療的ケア児等コーディネーター 牧野 俊樹 氏 

 

3.株式会社フィリップス、谷口 大 様より 

 

4.質疑応答 

 

5.次回研修会のご案内 

                       アンケートへのご協力をお願いします。 



令和元年度、第 1 回医療・介護合同研修会受講者アンケート結果 

令和 1 年 10 月 7 日 

豊川市医師会在宅医療サポートセンター 

             柳生 逸子 

「出席者 94 名中、アンケート回収 77 名」 

1.職種別参加者数 

 

2.項目別結果 

①在宅人工呼吸療法を行う患者・家族の方へのパンフレットを用いたデモンストレーショ

ンについて 

 

 

111 48 12 13 1 17

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

参加者（職種別）

医師 薬剤師 管理栄養士 保健師・看護師

MSW・相談員 ケアマネ 柔道整復師 不明

24 44 8 1
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デモンストレーション 1）全体）

大変良かった 良かった どちらとも あまり

5 13 57 2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

デモンストレーション 2）内容

大変難しい 難しい 丁度良い 易しい



 

 

「自由意見」 

・わかりやすく、良かったです。 

・パンフレット上では、わかったようで覚えられない。実際に見ることで理解出来た。 

・家族への対応は在宅での関わり方にはとても大切なことと思った。家族の心の変化にも多

職種で関わる必要性を感じた。 

・在宅での工夫（やりやすい方法）について聞くことが出来て良かった。病院でも在宅で行

う方法での指導が出来ると在宅にうまく繋げられると感じた。 

・備品（チューブや酒精綿等）について、在宅だとこうなるということを説明頂いたのが、

大変参考になった。 

・普段、在宅で行っている吸引方法と手順が異なっていた為、疑問に思いました。 

・在宅での対応を知ることで入院中から在宅に向けての指導に繋げることが出来る。 

・実際に患者家族に説明する様子をデモンストレーションしてほしかったです。専門的用語

が多く、家族には理解できないと思います。 

・家族が言葉の意味が理解できるのかと思いました。解説の方のお話が難しいのではないか

と思いました。 

・看護師の声が聞き取りにくい 

 

②レスパイト入院された患者・家族との関わりを通して連携を考えるについて 

 

12 55 8 2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

デモンストレーション 3）役立つ

大変役立つ 役立つ どちらとも あまり

9 48 13 5 2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

レスパイト 1）全体

大変良かった 良かった どちらとも あまり 未回答



 

 

 

「自由意見」 

・ケアマネとして退院時よりレスパイト入院を組み込むくらいにすれば、呼吸器が付いた方

が長く家で暮らせたのかなと今になって反省した。 

・レスパイト入院出来る病院が他にあれば、もっと知りたかった。具体的な利用の流れも知

りたかった。 

・連携についての課題を聞きたかったが、簡単な報告のみだった。 

・レスパイト入院について、法的ルールなど知りたいと思いました。 

・退院に向けての家族の気持ち（受け入れた後の）を専門職（送り出す立場）の気持ちの意

思統一が成立しにくい事のもどかしさをいつも退院カンファレンスの時に感じる。 

・人工呼吸器を使用されている方のレスパイト入院はなかなか受け入れされているところ

も少ないと思いますので、出来るだけ、希望に添えるようにとのお話が伺えてとても良か

ったです。 

・レスパイト先は常に困る課題だと思います。現状が聞けて良かったです。 

・具体的に何例くらいあるのか、利用した場合、どのようにすればいいのか等もう少し聞き

たかったです。 

・短い時間だったので、内容を考えることも大変だと思いますが、具体的な話がもう少し聞

くことが出来たらと思いました。 

・どのような流れで受け入れているか等、具体的な事例を説明してくれると良かった。 

 

 

2 9 54 10 2
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レスパイト 2）内容

大変難しい 難しい 丁度良い 易しい 未回答

6 46 17 6 2
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レスパイト 3）役立つ

大変役立つ 役立つ どちらとも あまり 未回答



3.人工呼吸器を必要とする動ける医療的ケア児の現状報告について 

 

 

 

「自由意見」 

・とてもわかりやすく、もっと話を聞きたかったです。 

・動画はイメージしやすい 

・長男も次男も同じように可愛くて、たまたま次男には呼吸器が必要であっただけのことと

言うお母さまのお気持ちは染みました。 

・豊川での問題点について知ることが出来た。 

・内容はとても良かったと思いますが、マイクがこもっているのか聞きづらかった。制度に

ついてのみでいいのでレジメが頂きたかった。もう少しゆっくり話して頂きたかった。 

・普段、なかなか障害児のお話を聞く機会が無いのでとても勉強になりました。 

・パワーポイントの資料がとてもわかりやすく作られていたと思います。 

・新しい制度について聞けて良かった。動ける医療的ケア児には会ったことが無いので、今

後に向けての知識となった。 

34 42 001
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医療的ケア児の現状 1）全体

大変良かった 良かった どちらとも あまり 未回答

4 13 59 1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

医療的ケア児の現状 2）内容

大変難しい 難しい 丁度良い 易しい

15 53 8 01
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医療的ケア児の現状 3）役立つ

大変役立つ 役立つ どちらとも あまり 未回答



4.在宅人工呼吸療法を行う患者・家族の方へのパンフレットについて 

 

 

 

 

 
 

「自由意見」 

・持ち帰って他のスタッフにも見て貰いたいと思います。ありがとうございました 

・新人看護師に対してなら、良いパンフレットかと思います。家族に対しては難しすぎます。 

・患者・家族用にもう少しわかりやすくしてあげた方が良いと思いました。 

・1 ページに沢山記入してあり、高齢者には見にくい。 

・人工呼吸器を使用する患者・家族の生活がイメージできました。パンフレットを参考にさ

せて頂きます 

 

1 28 26 20 2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

パンフレット1）活用度

活用している 必要時、参考にする 活用する機会がない 今回が初見 未回答

2 22 50 2 1
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パンフレット 2）内容

大変難しい 難しい 丁度良い 易しい 未回答

16 47 12 02
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パンフレット 3）役立つ

大変役立つ 役立つ どちらとも あまり 未回答



5.今後も研修会を予定しているが、参加の意思はあるか 

 

 
6.その他、感想、意見など 

・簡単なもので良いので、演者が伝えたい事を押さえた資料があると学びを現場に活かした

いと思いました。 

・災害時の対応に特化した研修を今後、検討して下さい。 

・夕方の開催で時間内に終わって下さるのは大変ありがたいです。 

・1 時間で内容の濃い研修、ありがとうございました。 

 

 

  

アンケートへのご協力ありがとうございました。今後もご参加、ご協力をお願い致します。                             

文責：柳生 

28 38 8 0 3
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研修会には次回も参加したい

とても まあまあ どちらとも したくない 未回答

28 38 8 0 3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

知人に勧めたい

とても まあまあ どちらとも したくない 未回答


